

# СЛАВУТИЧ

СОБЫТИЯ ■ ПОЛИТИКА ■ ЭКОНОМИКА ■ КУЛЬТУРА ■ ВСЕ ПРОГРАММЫ ТВ ■ ОБЪЯВЛЕНИЯ

## Шановні друзі, колеги, однодумці!

Від імені Народно-демократичної партії щиро вітаю вас з 2000-ю річницею Різдва Христового.



На порозі нового тисячоліття Україна здобула незалежність, ствердилася як демократична європейська держава.

Ми впевнені, 21-му столітті збуде просувається шляхом стабільного розвитку, здійснення народно-господарської гармонізації соціальних відносин.

Наступає нова епоха в історії людства. Світова спільнота торує шляхом інтеграції та поглиблення економічних, соціальних та культурних зв'язків.

Сьогодні зрозуміло, що людина повинна розв'язати проблеми екології, бідності, збереження громадянського та міжнародного миру.

Політична консолідація, суспільна злагода в ім'я процвітання народу та держави мають стати головними принципами громадянського життя.

В цьому процесі ми, народні демократи, чітко усвідомлюємо своє місце і роль: ми не ліворуч і не праворуч, ми — попереду.

Від себе особисто хочу заповістити вас: робота на державу, на людей була і є моїм головним життєвим принципом.

Сподіваюся, що в українському суспільстві обов'язково пануватимуть оптимізм, порядність, щирість та доброта.

Бажаю вам щастя та добробуту, наснаги та здійснення мрій.

В. ПУСТОВОЙТЕНКО, голова Народно-демократичної партії

## Продолжается подписка на 2000 год на газету "ТЕЛЕДЕНЬ-СЛАВУТИЧ"

Стоимость подписки на: 1 месяц - 1,10 грн. 3 месяца - 3,30 грн. 6 месяцев - 6,60 грн.

Подписку можно оформить в отделениях связи Славутича

Подписной индекс 22088

**ЧМП "Международный стоматологический центр"**

**Лечение Реставрация Протезирование**

Современное оборудование, новейшие технологии, полное обезбоживание, доступные цены.

г. Чернигов, ПОР, 63  
тел.: 10-12-40  
Лицензия №20078-ЮР Минздрава Украины

**МЕДИАШТОРМ**

Компьютер за 3 часа

**КОМПЬЮТЕРЫ, КОМПЛЕКТУЮЩИЕ**

Бесплатная доставка, установка, послепродажное обслуживание.

Тел. 4-32-95, 4-33-79  
ул. Щегла 12, к. 21 (3 этаж)

Поздравляем наших уважаемых клиентов, друзей и всех жителей города Славутич с Новым 2000 годом!

Желаем мира, добра, здоровья, удачи и, конечно, большого счастья!

**ЧМП "Олимп"**

**ЧМП "Олимп" Магазин "ВСЕ ДЛЯ ДОМА"**

- краски, клеи, шпатель
- штукатурка, монтажная пена
- клад, веревочки, жидкие обои
- картасы и ламинат
- декоративные пластиковые панели
- обои для дома и офиса
- электрооборудование
- строительные и малярные инструменты
- подвесные потолки
- стекло, стилизация
- фильтры для питьевой воды
- импортная сантехника

Выполняем все виды ремонтных работ

г. Славутич, П.О. "Славянка" 1-й эт., тел. 2-71-45, 6-11-87  
Государственная лицензия №КО 00822

**МЕБЕЛЬ ДОБРОТНАЯ МЕБЕЛЬ**

по ценам производителей г. Киева

мягкая мебель, стены, спальные принадлежности, кухни, матрасы, диваны, кресла, столы, мебельная фурнитура

ПОРТЬЕРЫ и ГАРИНЫ под заказ

ДВЕРИ в ассорт. Изделия из стекла, зеркала

Миланіт, Славутич, ул. Ломоноса, 99 (пр. №12) в 4:30 об'єднати і продавати

Время работы с 10 до 19 понедельник - 10 до 18 Суббота с 10 до 17. В воскресенье выходной

тел. 5-66-64

## БАЛКА НА БАЛКУ, КИРПИЧ НА КИРПИЧ ...

### В конце прошлого года был подписан акт о приемке работ по укреплению балок Б1 и Б2 на кровле чернобыльского "Саркофага"

Это важное событие на пути реализации SIP — плана осуществления мероприятий на объекте "Укрытие" — вызвало живой интерес в средствах массовой информации нашей страны и зарубежья, в связи с чем в стенах информагентства "Интерфакс-Украина" была проведена пресс-конференция.

На вопросы журналистов отвечали заместитель генерального директора Чернобыльской АЭС, начальник объекта "Укрытие" Валентин Кулешенко, представители Чернобыльского фонда "Укрытие" Европейского банка реконструкции и развития Александр Славик, Генеральный директор КСМП "Укрэнергобуд" Юрий Матвеев.

На пресс-конференции, собравшей более сорока работников печати и телевидения, подчеркивалось, что генеральная цель SIP — защита персонала, населения и окружающей природной среды от потенциальной опасности ядерных и радиоактивных материалов посредством удаления и изоляции этих материалов и их обезвреживания. Достижение этой цели в условиях объекта "Укрытие" сопряжено с обширным комплексом проблем, которые невозможно решить в один прием.

В распрощанном на встрече в "Интерфаксе" пресс-релизе указывалось, что с учетом выделенности состояния "Укрытия" для оптимизации

принимаемых мер требуется поэтапный, предельно гибкий подход с тем, чтобы не был заведомо исключен ни один из разумных вариантов действий. Поэтому основной на SIP проект преобразования объекта имеет сложный, многоплановый характер, требует применения современных технологий и процедур осуществления работ. SIP определяет основную линию стратегии проекта, рекомендуемый подход и структуру процесса принятия решений по реализации программы преобразования "Укрытия".

В адрес президиума поступило немало журналистских вопросов о том, на какой стадии нынче находится реализация SIP. Из ответов вырисовывалась следующая картина. В основном завершено решение формальных вопросов — процедурных и юридических. Евробанк реконструкции и развития согласовал план закупок в рамках выделенных грантов.

Основная линия и критический путь графика проекта определяются в рамках SIP обширной программой стабилизации. Она направлена на снижение опасности обрушения строительных конструкций объекта вплоть до окончательной нейтрализации этого риска. На первом этапе реализации программы предполагается провести комплекс мероприятий краткосрочной стабилизации "Укрытия". Второй этап программы стабилизации предусматривает достижение долговременной безопасности и

направлен на радикальное решение задачи долговременной стабилизации "Укрытия" посредством демонстрации надежных конструкций аварийного объекта под защитой и с использованием нового надежного конфайнмента. Конфайнмент станет своеобразным мавзолеем над нынешним "Саркофагом".

На всеобъемлющую программу стабилизации состояния объекта "Укрытие" приходится наиболее весомая доля капитальных затрат в рамках бюджета SIP. Стоимость работ первого и второго этапов превышает 500 миллионов долларов США, то есть составляет 2/3 от общей стоимости проекта (758 млн. долларов).

Отличительная особенность SIP, подчеркивалось в ответах на вопросы журналистов, — отсутствие полного, законченного проекта и готовых решений. В SIP обозначены только общие контуры проекта — цели, ориентиры и рекомендуемые маршруты движения. Эти общие рамки предстоит наполнить конкретным содержанием посредством разработки и реализации системы оптимальных технических решений и наиболее эффективных мер на основе стратегии и комплексного подхода SIP.

В рамках первоочередных проектов SIP стабилизация балок Б1 и Б2 имеет приоритетное значение. Представление о сложности выполненных работ дали видеосъемки, показанные участникам пресс-конференции. Во

время первой фазы производились подготовительные операции: монтаж башенного крана и грузопассажирского лифта, а также макета-тренажера в Чернобыле.

А, собственно, зачем нужен тренажер? Чтобы отретировать все действия строителей в помещении. Ибо на кровле "Саркофага" в условиях высоких радиационных полей времени на раздумья очень мало. Именно благодаря тренажеру удалось сократить планируемые дозозатраты с 500 человеко-бэр до 336.

Во время второй фазы на кровле "Укрытия" были смонтированы переходная площадка, защитный бокс, площадка обслуживания, сети электроснабжения. Стабилизация балок Б1 и Б2 по двум осям проводилась с помощью бетонирования и сварки. Теперь за состояние балок можно не беспокоиться.

— Я горжусь качеством и надежностью работ, выполненных работниками "Укрэнергобуд" и объекта "Укрытие", — сказал журналистам руководитель проекта стабилизации опорных узлов балок Дэвид Бьюксен.

Пока что освоено около 2 процентов средств, предусмотренных планом SIP. Но это очень важная часть пути, пройденная участниками международного проекта. Она вселяет оптимизм и надежду на окончательный успех.

Виктор КАПУСТА, специальный корреспондент. Киев — Славутич.



## СЕМЬ ДНЕЙ ПЛАНЕТЫ

(30 декабря 1999 г. — 5 января 2000 г.)

Четверг. Кремлевское начальство сообразило новогоднюю елочку, пригласив в хордов всевозможный, не последний в стране и мире, люд. Зажевая дармовое шампанское дармовыми шоколадками, все с нетерпением ожидали гвоздя программы — торжественной речи чародея России Деда Мороза Николаевича, как вдруг вместо него из мешка с тостом высочил правильный мальчик Володя Путин! Все аж удивились. Может, Путин чего напутал? Они, бедолаги, еще не знали, что их завтра ожидало.

Пока Владимир Путин озвучивал Бориса Ельцина, оставшиеся временно без его надзора российские войска продолжили героически брать Грозный. Воевали до тех пор, куда некий умник не подорвал цистерну с аммиаком и хлором. Досель не могут выяснить, чья инициатива была. Что ж, хлоркой боевиков уже попробовали, теперь только думом осталось.

Пятница. Главная новость — Новый год — с утра отошла на второй план. Таких подарков Россия давно не получала: Борис Ельцин подал в отставку! Умел же человек делать приятное. Толки начались, почему да как. А так. Захотелось встретить праздник по-людски, выпить вволю, а утром на работу не ходить. Вот и вся причина. Что приятно, в утреннем обращении к народу Борис Николаевич, для маскарада загримировавшись под позднего Брежнева, очень удачно пошутил: каюсь, мол, за ошибки. Если б и впрямь так думал, то не калялся бы, а привселюдно на Красной площади повесился.

150 несчастных пассажиров, совершивших незапланированный перелет из Индии в Афганистан под дулами автоматов кашмирских террористов-сепаратистов, бой курантов, слава Богу, слушали уже на свободе. Угонщики, вспомнив, что их тоже дома за столем ждут, махнули рукой на прежние условия и согласились обменять полторы сотни душ на одну — своего кореша по борьбе, мотавшего срок в индийской тюрьме. Даже ранее требуемые 200 миллионов "зеленых" не взяли. Вот это альтруизм! Кто в этом деле более-менее рубит, с нетерпением ожидали, чем же закончится "компьютерная проблема 2000 года". Украинские самолеты в полночь принципиально не летали. А в Чернигове, во избежание возможного наводнения (если бы на водокачке вдруг компьютер завис), в некоторых домах на сутки даже воду отключили. Спасибо за заботу, отец! В смысле, города.

Суббота. Ой, как нам головы дурили! Никакой "проблемы 2000", оказывается, и нету. По всей планете компьютеры спонтанно тикали себе, как часы, и в полночь даже не почесались насчет устройства конца света для человечества. Во Франции, правда, один в тамошнем министерстве обороны дернулся было, но потом оказалось, что это чересур напраздновавшийся диванный ногой за сетевой шнур зацепился. А нам-то зачем воду отключали?!

В председателское кресло Европейского Союза на полгода вместо Финляндии уселась Португалия. Главная проблема, которую португалам придется решать, — безработица и как с ней бороться. Хорошо, что это Украины не касается. У нас как раз в эти полгода — сплошные праздники с летними отпусками. С нами не поборешься.

Свыше 600 тысяч семей во Франции из-за дурацкого урагана встречали Новый год в потемках и в шубах. В ближайшее время правительство обещало подвесить провода 100 тысячам обездоленных. Остальным повезло больше: с них весь год не будет удерживаться плата за электричество. Возникает вопрос: надо ли в 2000 году платить за воду тем черниговчанам, у которых отключили ее в новогоднюю ночь?

Воскресенье. Комментарий крушению эшелона власти в России, госсекретаря США Мадлен Олбрайт кокетливо пообещала персонально следить за дальнейшими тепловидениями и о. президента Владимира Путина. Не пришлось бы ее мучить потом пристально следить за ними обоими.

Билл Клинтон также отдал почести безбрежно оттодешнему от дел коллеге, опубликовав в журнале "Тайм" статью "Вспоминания Ельцина". Неизвестно, какие книжки президент США имеет обыкновение читать на ночь, но в своем опусе он на полном серьезе обозвал Бориса Николаевича "отцом русской демократии!". Киса Воробьянинов небось в гробу вертелся, как вентилятор. Если же сочинения Биллу пишет какой-нибудь одесский пройдоха с Брайтон-Бич, то как быть с гонораром?

В Хорватии не нашли другого времени для проведения парламентских выборов. В результате правящая партия, донедавна возглавляемая так же безбрежно, но навсегда ушедшим от хорватов президентом Франьо Туджманом, потерпела сокрушительное поражение. Вот так и проходит земная слава. Стоит хозяину на минуту отлучиться — и дело всей жизни оппозиции под хвост.

Понедельник. Прокуратура ФРГ официально начала расследование по делу бывшего канцлера страны Гельмута Коля, в обход закона принимавшего анонимные "пожертвования" в пользу возглавляемого им Христианско-демократического союза. Перво-наперво Гельмута лишили депутатской неприкосновенности. Затем спросили, куда он дел свыше миллиона у.е. дареных денег. "Куда дел, куда дел... Съел!" — ответил экс-канцлер. Все глянули на фигуру объединителя Германии и ответу поверили. Записали как чистосердечное признание.

Борис Ельцин объявил о своем желании отправиться на Рождество в Вифлеем, греки замалчивать. Не довелось бы ему на Святой земле коротать все оставшиеся дни жизни. Премник, даром что и.о., развернулся не на шутку. Грозный пока что не взял, зато уволил ельцинского пресс-секретаря Дмитрия Якушкина и, самое ужасное, советника Бориса Николаевича по имиджу Татьяну Дьяченко (в девичестве — Ельцину). А ведь обещался семье не обижать.

Вторник. Американская спецкомиссия по компьютерной проблеме оправилась от конфуза и счастливым голосом объявила на весь свет, что проблема таки была — в Гамбии! Оскорбленные африканцы на Штаты чуть войной не пошли. Правительство Гамбии выступило с нотой протеста, в которой категорически отменило инсинуации и лишний раз подтвердило, что компьютеры страны испытание концом света выдержали на отлично. Причем, все оба.

Среда. Совет Федерации России собрался для определения даты всенародных выборов нового барина. Вроде и так уже не ясно, кто на свете всех милее. Но... "Демократия, понимаешь", как сказал бы незабвенный Борис Николаевич.

Терентий КРИВОБОК

## КАК ЖИВЕШЬ, СЭЗ "СЛАВУТИЧ"?

Предлагаем вниманию читателей беседу с главой администрации зоны Анатолием Свичкарем

— Анатолий Иванович, славутичане уже привыкли к выражению "с созданием зоны мы создали максимально благоприятствующие условия для прихода инвестора". Но что это за условия, большинство жителей города не знает.

— Наша зона выгодна сразу по трем критериям: политико-правовому, экономическому и географическому. Политико-правовой аспект — это, с одной стороны, выбор украинцами Президента-реформатора: подписанный в 1998 году Леонидом Кучмой указ о создании нашей СЭЗ и принятый в 1999 Закон Украины "О специальной экономической зоне "Славутич" будут действовать.

— Но ведь подобная политико-правовая ситуация характерна для всей территории нашей страны. В чем же выгода именно славутичской СЭЗ?

— При Президенте-реформаторе должно быть и соответствующее правительство. К сожалению, наше правительство несколько лихорадит... В сентябре 1999-го было принято постановление о мероприятиях по свободному экономическому зонам, в котором говорится о том, что процесс наращивания СЭЗ в Украине стоит приостановить. Негативно относится к созданию СЭЗ и территориальный приоритетного развития и Мировой банк, выдающий кредиты Украине. Но закон о СЭЗ "Славутич" есть и уже не может получить обратного хода без того, чтобы не подорвать престиж действующего Президента и власти.

Кроме того, в Славутиче — и это политико-правовая особенность нашего города — вот уже четвертый год работает Общественный Совет, на заседаниях которого обсуждаются все вопросы развития города, в том числе и проекты закона о СЭЗ, а также инвестиционные проекты.

— Географическая выгода славутичской СЭЗ очевидна: зона расположена на "перекрестке" трех государств (Украина, Россия, Беларусь), имеет железнодорожное и автомобильное сообщение, близость протекает Днепр — важная транспортная артерия. А в чем выгоды экономические?

— Общая беда Украины — это наша налоговая система. Законодательная база СЭЗ "Славутич" гарантирует инвесторам максимально благоприятствующий режим налоговых и таможенных льгот.

Справка: Закон Украины "О специальной экономической зоне "Славутич" определяет правовой режим предпринимательской деятельности, а также особенности налогообложения на территории СЭЗ "Славутич". В частности, от таможенной пошлины освобождаются субъекты СЭЗ, которые ввозят в зону "Славутич" материалы, сырье, оборудование и комплектующие к нему, необходимые для реализации инвестиционных проектов. Оговорен в статье и порядок освобождения субъектов СЭЗ от уплаты налогов на добавленную стоимость, на прибыль, на землю, и другие льготы для инвесторов.

— Льготы — дело хорошее. Другое дело, что о них — я имею ввиду инвесторов вне Славутича — мало кто знает.

— На сайте есть полная информация о СЭЗ для открытия



Сотрудники администрации СЭЗ "Славутич" во время визита представителя программы бизнес-связей Вашингтонского университета Ло-Энн Зерс

Интернет-странички на русском языке. В то же время на английский язык переведена лишь часть законов о зоне — та, что касается правовых аспектов и условий ведения предпринимательской деятельности. Хотя мы — я говорю об администрации зоны — стараемся максимально распространить всю возможную информацию, и делать это как можно шире. В частности, пакеты необходимых документов переданы в посольства стран "большой семерки", кроме того, наши презентации неоднократно проводились и в Славутиче, и в Киеве. Иными словами, тот, кто хочет узнать о зоне, вполне может это сделать.

Справка. Помимо распространения информации, администрация СЭЗ "Славутич" рассматривает инвестиционные проекты, предложенные к реализации на территории зоны, готовит предложения Исполкому Славутичского горсовета об утверждении этих проектов, регистрирует утвержденные проекты, и участие в реализации отдельных из них, и прекращение деятельности субъектов СЭЗ. Администрация СЭЗ также участвует в контроле за целевым использованием средств, полученных в результате использования субъектами зоны "Славутич" налоговых и таможенных льгот; выдает разрешения на строительство новых хозяйственных объектов (в рамках действующих инвестпроектов СЭЗ), помогает в реализации научно-технических разработок и программного обеспечения, предоставляет консультации, относящиеся к ее компетенции, занимается рекламной и издательской деятельностью.

— Сколько инвестиционных проектов уже реализуются в рамках СЭЗ "Славутич"?

— Первым субъектом зоны было предприятие "Абрис", ведущее выпуск высокотехнологичной продукции с использованием новейших лазерных технологий. ООО "Возрождение Полесья" налаживает производство металлоочерепицы и комплектующих с полимерным покрытием. По проекту, на предприятии будет создано сто новых рабочих мест. Предприятие по производству канцтоваров "Перспектива" планирует созда-

ние 20 рабочих мест, многопрофильное ООО "Витава" обеспечит работой 30 славутичан, ЗАО "Славутич" — 117, МСК "Никор" — 45, МП "Коммерсант" — 20, ТВФ "Влад" — 50, ООО "Датекс-Папир" — 117.

— Каким образом инвесторы приходят в Славутич? Они сами узнают о СЭЗ, или их приглашают?

— Бывает по-разному. В частности, "Датекс-Папир" возник благодаря широкому деловым связям директора АО "Перспектива" Сергея Чеснокова. И это тоже показатель: имена наших предпринимателей работают на имидж СЭЗ.

— Нарисованная картина развития СЭЗ "Славутич" — пастораль да и только. Однако инвесторам приходится сталкиваться с определенными проблемами юридического характера. Например, пережило таможенные проблемы ООО "Возрождение Полесья"; вопрос права собственности на производственное помещение тормозит совместный украинско-испанский проект, разворачивающийся на базе славутичской фирмы "Импульс". Не отпугнет ли западных инвесторов неурегулированность правовых норм, имеющаяся в Украине в целом?

— Никого из внешних инвесторов это пока не отпугнуло — они знают, на что идут. Все вопросы, которые можно решить на местном, славутичском уровне, решаются быстро. Другое дело — проблема передачи собственности: будь помещения не в государственной, а в коммунальной собственности, вопросы их передачи решались бы очень просто. Кроме того, достаточно проблематичны условия, на которых строения передаются, — речь о балансовой стоимости — ведь они зачастую недооценены, а иногда и частично разрушены. Иными словами, сегодня в Славутиче проще построить новое производственное помещение, чем освоить уже имеющиеся.

— Предположим, некий предприниматель надумал построить помещение. Как решится земельный вопрос?

— Если придет серьезный инвестор, городские власти выделят ему участок под строительство. И пусть на государственном уровне вопросы купли-продажи земли не урегулированы, на местном не составит труда заключить договор о долгосрочной аренде земельного

участка.

— А хватит ли промплощадей на территории СЭЗ?

— Конечно: административно территория СЭЗ включает и сам Славутич, и поселок Лесной, и пром- и строй базы. В перспективе жители Лесного будут переселены в город.

— Новое предприятие — это не в последнюю очередь нагрузка на канализацию, электро- и водоснабжение, а они в Славутиче пребывают не в лучшем состоянии...

— И эти проблемы будут соответствующим образом решаться: возможно, придется строить новую сеть различных подземных коммуникаций, возможно, эта сеть будет построена лишь для промпредприятий и окажется автономной от городской сети.

— Одним из чрезвычайно болезненных для славутичских предпринимателей является вопрос об их участии в деятельности СЭЗ в качестве субъектов зоны. Исходя из суммы минимальных инвестиций — 200 тыс. долларов — это доступно далеко не всем.

— Так ведь никогда и не предполагалось, что все славутичские предприниматели станут инвесторами! Основная цель создания СЭЗ — обеспечить славутичан рабочими местами после закрытия ЧАЗС. Хотя и представители малого бизнеса выиграют от существования крупных предприятий: это приведет к созданию ответственной сферы услуг — как ремонтно-технических, так и бытовых, и торговых. Что же до объема инвестиций, то отмечу: для СЭЗ "Славутич" он куда меньше, чем для других зон. Так, например, в Донецкой минимум составляет один миллион долларов.

— Если цель нашей СЭЗ — открытие максимально возможного количества рабочих мест, а в настоящий момент их создано всего 57, то когда же ждать реальных положительных результатов от существования зоны?

— Опыт других зон, в частности зоны "Сиваш", показывает, что указанный срок не может быть меньше 3-5 лет. У нас, к счастью, пока есть время: городские власти Славутича позаботились о создании СЭЗ задолго до закрытия ЧАЗС.

Мая РУДЕНКО.

Фото  
Оксаны НЕДИЛЬНИЧЕНКО



## ЭКОПОЛИСУ "СЛАВУТИЧ" — ЭКОШКОЛУ

27 мая 1999 года на базе Славутичской общеобразовательной школы № 4 состоялось открытие международной экологической программы "GLOBE". С тех пор прошло полгода. О достижениях педагогического и учебного коллектива рассказывает директор школы, магистр управления образования Валерий Янковский.

— Валерий Владимирович, я знаю, что в вашей школе разрабатывается собственная программа экологического воспитания учащихся. Каковы цели разработки этой программы и что она собой представляет?

— Прежде всего, мы стремимся создать в школе условия для вхождения в международный проект "Европейская сеть школ содействия здоровью". Основная цель проекта — отработка моделей деятельности, которые бы помогали сохранению и укреплению здоровья как учащихся, так и учителей. Добиться этого можно только путем создания соответствующей социальной среды, введения целенаправленной работы по формированию валеологического сознания и здорового образа жизни. Разработка программы включает такие направления, как различные валеологические мероприятия в учебное и вне-

урочное время, оздоровление школьников, долгосрочные проекты, направленные на адаптацию личности в окружающей среде и условиях социума, заботу о психическом здоровье школьников.

Сегодня мы знакомимся с опытом работы школ Киева, Харькова, Кривого Рога, которые уже включены в "Европейскую сеть школ содействия здоровью".

— Школа № 4 приглашена к участию в "GLOBE" не случайно; она постоянно занимает призовые места в городском конкурсе "Сохранение окружающей среды в зеленой экополисе". Проводятся и внутришкольные конкурсы на Лучший цветник, так что летом территория школы напоминает скорее цветной ковер, чем школьный двор. В то же время, цветы, озеленение — дело хлопотное, дорогостоящее...

— Идея превращения Славутича в экополис принадлежит мэру города Владимиру Удовиченко. Концепция этого проекта широко известна: "Славутичский щит Чернобыля" включает три основных аспекта — технологический, научно-экологический и социально-экологический. Мы строим свою деятельность



Награды школы за экологическую работу

именно на мероприятиях третьего направления: учащиеся школы № 4 изучают окружающую среду, получают знания о способах ее улучшения и прогнозирования состояния. Мы считаем, что экология и здоровье детей — понятия неразрывные.

— В каких практических действиях администрации и педагогического коллектива школы выражается разработка школьного экопроекта?

— Нам необходимо провести диагностику здоровья учащихся, завести так называемые "паспорта здоровья" с введением коэффициента гармоничного развития (духовного, психического и физического), предусмотреть валеологизацию уроков, продумать валеопитание детей, ввести в учебную программу повышенное количество (три часа в неделю) уроков физкультуры, а также осуществить переподготовку педагогов для работы в новых условиях.

Майя РУДЕНКО.  
Фото автора

## ТРЕНІНГ БАТЬКІВСЬКОЇ ЕФЕКТИВНОСТІ ДЛЯ КОЖНОЇ СІМ'Ї

### Заняття 3.

Шановні батьки! Сьогодні все більше і більше психологів, психіатрів, соціальних працівників звертають увагу на те, що особистість людини з однієї сторони — цілісне утворення, що має властивість саморозвиватися, а з іншої сторони — система складових частин, кожна з яких знаходить своє відображення у наших думках, емоціях, поведінці. Отже, особистість кожної людини в теоретичному плані можна розглядати як збірник частин (субособистостей). Кожна з них займає своє місце в людській душі. Безперечно, якщо людина усвідомить найбільш стійкі частинки власної душі, вона краще буде розуміти саму себе, і, звичайно, це допоможе їй найбільш оптимально будувати відносини з іншими людьми, регулювати власну поведінку. Для більш глибокого пізнання цього аспекта особистості ми пропонуємо батькам невеличкий тест.

Тест для визначення трьох станів особистості.

Інструкція: оцініть наведені нижче висловлювання в балах від 0 до 10.

1. Мені часом не вистачає витримки.
2. Якщо мої бажання заважають мені, то я вмію їх стримувати.
3. Батьки, як більш зрілі люди, повинні влаштувати сімейне життя своїх дітей.
4. Я інколи перебільшую свою роль в деяких подіях.
5. Мене провистає нелегко.
6. Мені б сподобалося бути вихователем.
7. Буває, мені хочеться подуркувати, як маленькому.
8. Гадаю, я правильно розумію всі події, що відбуваються.
9. Кожен мусить виконувати свій обов'язок.
10. Нерідко я чиню не так як треба, а як хочеться.
11. Приймаючи рішення, я намагаюся продумати його наслідки.
12. Молодше покоління повинно вчитися у старших, як йому слід жити.
13. Я, як і багато хто, буваю образливий.
14. Мені вдається побачити в

людях більше, ніж вони говорять про себе.

15. Діти повинні обов'язково слідувати вказівкам батьків.
16. Я — захоплива людина.
17. Мій основний критерій оцінки людини — об'єктивність.
18. Мої погляди непохитні.
19. Буває, що я не поступаюся в суперечці лише тому, що я не хочу поступатися.
20. Правила доцільні тільки до тих пір, поки вони корисні.
21. Люди повинні дотримуватися всіх правил, не зважаючи на обставини.

Обробка результатів: підрахуйте окремо суму балів по строках та таблиці:

- 1, 4, 7, 10, 13, 16, 19 — "дитячий" стан особистості;
- 2, 5, 8, 11, 14, 17, 20 — "дорослий" стан;
- 3, 6, 9, 12, 15, 18, 21 — "батьківський" стан.

Виконавши тест, кожен з вас отримав модель власної особистості, де кожна складова частина займає певне місце. Чим більше балів має певний стан особистості, тим важливіше місце він посідає у вашій душі. Для більш глибокого розуміння результатів тестування розглянемо теоретичний підхід відомого американського психолога і психіатра Е. Берна до трьох основних моделей людської особистості.

Е. Берн вважає, що у кожної людини набір його поведінкових (поведінкові зміни звичайно супроводжуються емоційними) схем співвідноситься з певним станом його свідомості. А з другим психічним станом, часто несумісним з першим, буває пов'язаний вже другий набір схем. Ця відмінність призводить до висновку про існування різних станів "Я" людини. Берн виділяє три основні категорії стану людини (за іншими джерелами, стани людини і є субособистостями):

- 1) стани Я, схожі з образами батьків;
- 2) стани Я, спрямовані на об'єктивну оцінку реальності;
- 3) стани Я, які діють з моменту їх фіксації в ранньому дитинстві.

На підставі даної класифікації Берн називає три моделі особистості людини, в основі яких — перевага одного з станів особистості,

Перша модель — в станах особистості переважає батьківський компонент. Завдяки цьому компоненту людина може ефективно виконувати соціальну роль батька (матері) своїх дітей. Завдяки батьківському компоненту багато наших реакцій стали автоматичними, що допомагає зберегти час і енергію. І людина може присвятити себе вирішенню більш важливих життєвих проблем.

В той же час, в разі порушення рівноваги і неадекватному впливу батьківського компонента, людина починає поводити інших, вказувати їм на помилки, оцінювати дії інших, намагається сховати свої слабкі сторони, некрітично ставиться до власних дій.

Друга модель — в станах особистості переважає дитячий компонент. В багатьох відношеннях дитячий компонент — одна з найцінніших складових частин особистості, що вносить у життя людини радість, чарівність, безпосередність, спонтанність. Дитина — це джерело інтуїції, творчості.

Але якщо дитячий компонент переважає усі інші, то він може проявлятися у неслухняності, хаотичності та неконтрольованій поведінці.

Третя модель — в станах особистості переважає дорослий компонент. В цьому разі людина спрямована на раціональну переробку інформації, адекватну оцінку будь-якої ситуації для того, щоб ефективно взаємодіяти з оточуючим світом.

Але в разі неадекватно великого впливу даного стану особистості, людина починає вести себе занадто раціонально, немов комп'ютер, вона позбавляється багатьох радощів життя, емоцій.

Тепер, коли ви отримали результати тесту і теоретичну інформацію, можна обговорити з партнером (або обміркувати самостійно) моделі вашої особистості і їх адекватність щодо соціальних умов вашого життя та проблем, які ви вирішуєте. Зверніть увагу на "слабкі" і "сильні" властивості кожної моделі. Треба пам'ятати про відповідність "сили" та "слабості",

бо в кожній конкретній ситуації необхідно робити переоцінку цінностей і по новому осмислювати власні способи реагування на ситуацію.

Тобто усі вищезгадані компоненти особистості заслуговують однакової поваги, тому що кожен стан по-своєму робить життя людини повноцінним і підним. Але в разі великої переваги одного стану особистості за рахунок інших, людині важко адекватно оцінювати різноманітні життєві обставини. Внаслідок цього виникають різноманітні проблеми.

Якщо показники "дитини" набагато менші від інших складових частин особистості, то можна припускати, що людина витіснила зі своєї свідомості цю важливу частину "Я". Серед причин цього явища можна назвати особливості сімейного виховання, де "дитина" пригнічувалась; певні соціальні стереотипи суспільства, які стимулювали дотримання норм, правил, порядку (в багатьох випадках вони були неадекватно сувороми). Під впливом цих факторів у людини в дитинстві формувалися скрутість, пасивність, невлесність у своїх силах, страх зробити помилку. У багатьох випадках людина, що не втратила дитячої безпосередності та життєрадісності в душі, на рівні поведінки не проявляє цих корисних якостей.

Тому спробуйте "повернути" власну "дитину" до душі, інтегрувати її в особистість. Пригадайте з власного дитинства радісні, щасливі моменти. Спробуйте відчувати емоційний під'йом, який викликають у дитини різні "дрібниці" життя. Не засуджуйте себе за "дитячі" бажання, що виникають подеколи в нашому дорослому житті. Пам'ятайте про необхідність періодично знімати з себе маску "дорослості" у повсякденному житті. Врахування потреб кожної субособистості допоможе вам налагодити оптимальні стосунки зі своїми рідними, друзями, знайомими, відчувати душевний комфорт.

(Далі буде)

Юрій АКИМЕНКО,  
психолог

## Про деякі питання відшкодування сум податку на додану вартість та впорядкування розрахунків з бюджетом

З метою погашення забаргованості бюджету з відшкодування сум податку на додану вартість та впорядкування розрахунків з бюджетом Постановою Кабінету Міністрів України від 7 грудня 1999 р. №2215 затверджено Порядок проведення відшкодування сум податку на додану вартість у частині, що належить зарахуванню на поточний рахунок платника податку.

Відповідно до цього Порядку проводиться відшкодування сум податку на додану вартість у частині, що належить зарахуванню на поточний рахунок платника податку.

Операції з відшкодування сум податку на додану вартість у частині, що належить зарахуванню на поточний рахунок платника податку, здійснюються на підставі даних декларацій з податку на додану вартість, що подаються платником органу державної податкової служби за місцем реєстрації, і стосуються лише тих платників, у яких настали терміни відшкодування податку на додану вартість згідно з законодавством.

Відшкодування сум податку на додану вартість у частині, що належить зарахуванню на поточний рахунок платника податку, проводиться:

- 1) у рахунок погашення забаргованості кредитора (кредиторів) платника податку з платежів до державного бюджету;
- 2) у рахунок погашення платника податку наданих йому або його кредитору (кредиторам) кредитів, залучених під гарантії держави, та бюджетних позичок, не сплачених на дату проведення відшкодування;
- 3) за рахунок майна іншого платника податків, що перебуває у податковій заставі.

Більш детально з вказаними нормативними документами можна ознайомитися в журналі "Вісник податкової служби України" №46 за грудень 1999 року.

## Господа підприємцелі, не упустите свой шанс!

Бизнес-инкубатор ПК ЧАЭС берет на себя обязанность разместить вашу информацию в ведущих изданиях Западной Европы, Азии, Америки. Информация может касаться вашего спроса и предложения. Перевод информации на соответствующие языки будет выполнен нами. Ответы на публикации вы будете получать на указанный вами адрес.

Справка по телефону: 04479 6-15-19.  
Информацию направьте: 07100, Киевская область, г. Славутич, главпочтамт, а/я 111, Бизнес-инкубатор. E-mail: business@slavutich.kiev.ua

## На работу за границу

Желающим уехать на работу за границу следует направить свое резюме в адрес бизнес инкубатора ПК ЧАЭС. Сегодня для работы в дальнем зарубежье требуются: программисты, специалисты в области атомной и тепловой энергетики, машиностроения, тонкопленочных покрытий и стекловолоконных линий, электрики, станочники металлообработки, электросварщики. Если вы не обладаете перечисленными специальностями, ваше резюме будет введено в базу данных и отправлено работодателю по мере спроса.

Для специалистов нерабочих вакансий резюме должно быть выполнено на английском и русском языках.

Справка по телефону: (04479) 6-15-19.  
Резюме направьте: 07100, Киевская область, г. Славутич, Главпочтамт а/я 111, Бизнес инкубатор. E-mail: business@slavutich.kiev.ua

## СПОРТ

25 декабря 1999г. сборная команда Славутича по кикбоксинг-карате, которую представлял спортклуб "Славутич-КЭМПО" (тренер Б.Н.Уханов), приняла участие в открытом первенстве Киева и Киевской области, проходившем в г.Фастове. В соревнованиях принимали участие города: Киев, Донецк, Фастов, Бровары, Винница, Вышгород и Славутич. Общее количество участников составило около 150 человек. Среди них — призеры и чемпионы первенства Украины и Европы, участники открытого первенства Японии 1999 года среди юношей и девушек.

Чемпионами и призерами стали: Виктория Литвин (абсолютная вес. кат.), 14-16 лет, 1 место; Наталия Герасимчук (абсол. вес. кат.), 14-16 лет, 2 место; Дмитрий Старков награжден специальным призом "За волю к победе" (абсол. вес. кат.), 14-16 лет, 4 место; Денис Плугин (абсол. вес. кат.), 10-11 лет, 5 место.

24 декабря 1999г. сборная Славутича приняла участие в традиционном турнире по художественной гимнастике "Кубок надежды", который состоялся в Одессе.

Юлия Собокар, воспитанница тренера Н.В.Собокар, заняла 3 место, награждена Почетным дипломом и медалью.

С 22 по 29 декабря 1999г. в Славутиче прошло первенство города по мини-футболу (3 Таллинский ФОК). В соревнованиях приняли участие 12 команд города. Победителями и призерами стали:

- команда "Атом" — 1 место;
- команда ГОВД — 2 место;
- команда ДЮСШ-1 — 3 место.